

PPMG  
凤凰出版传媒集团

国内统一连续出版物号

CN 32-0104

邮发代号

27-67

主办

凤凰出版传媒集团

出版

江苏现代快报传媒有限公司

地址

南京市洪武北路55号置地广场

邮编

210005

网址

现代快报网 www.xdkb.net

传真

025-84783504

24小时新闻热线

025-96060

本报员工道德监督电话

025-84783501

今日值班

吴明明

头版责编

颜玉松

版式总监

沈明

零售价每份1.5元

# 十四届全国人大三次会议 举行第二次全体会议

## 赵乐际作全国人大常委会工作报告 听取和审议“两高”报告

新华社北京3月8日电 十四届全国人大三次会议8日上午在北京人民大会堂举行第二次全体会议，听取和审议全国人大常委会工作报告和最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。

习近平、李强、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等出席会议。

受全国人大常委会委托，赵乐际委员长向大会报告全国人大常委会工作。赵乐际在报告中指出，2024年是中华人民共和国成立75周年，是全国人民代表大会成立70周年。习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上发表重要讲话，深刻阐述人民代表大会制度的光辉历程、显著优势、宝贵经验和实践要求，为坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度提供了根本遵循。

赵乐际在报告中指出，一年来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全国人大常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十届二中全会和二十届二中、三中全会精神，学习贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，践行全过程人民民主，依法履职、担当尽责，各项工作取得新的进展和成效。一是加强宪法实施和监督，维护宪法权威和尊严。完善和落实宪法相关法律制度，修改监督法、监察法，两次审议代表法修正草案并决定提请本次大会审议。推进合宪性审查、备案审查工作，加强宪法理论研究和宣传教育，行使宪法法律赋予人大的任免权。二是认真履行立法职责，不断完善中国特色社会主义法律体系。一年来，共审议法律案39件，通过其中24件，包括制定

法律6件、修改法律14件、作出有关法律问题和重大问题的决定4件。

三是依法行使监督职权，发挥人大监督在党和国家监督体系中的重要作用。共听取审议“一府一委两院”21个报告，检查5件法律实施情况，组织开展2次专题询问、9项专题调研，作出2项决议。四是加强和改进代表工作，支持和保障代表依法履职。提升代表议案建议工作质量，密切常委会同代表的联系，密切代表同人民群众的联系，提升代表服务保障工作水平。五是积极开展人大对外交往，主动服务国家外交大局。六是全面加强常委会自身建设，提高依法履职能力和水平。

在报告中，赵乐际指出，我们清醒地认识到，工作中还存在一些差距和不足。将自觉接受人民监督，虚心听取代表和各方面意见建议，不断加强和改进工作。

在报告中，赵乐际指出，2025年是“十四五”规划收官之年。全国人大常委会要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，深入学习贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，发展全过程人民民主，认真行使宪法法律赋予的立法权、监督权、决定权、任免权，稳中求进推动人大工作高质量发展，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新贡献。

赵乐际在报告中对今后一年的任务进行部署：履行宪法实施和监督的职责；高质量推进立法工作；围绕大局做好监督工作；充分发挥人大代表作用；加强人大对外交往；扎实推进“四个机关”建设。

最高人民法院院长张军在最高人民法院工作报告中指出，2024年，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，最高人民法院忠实履行宪法法律赋予的职责，各项工作取得新进展。最高人民法院立案34898件，结案32539件，同比分别增长65.5%、82.2%。全国各级法院收案4601.8万件，结案4541.9万件。

在报告中，张军从五个方面回顾了2024年工作：一是以严格公正司法维护国家安全和社会稳定；二是以严格公正司法保障民生福祉；三是以严格公正司法保障民生福祉；四是以抓改革促管理强队伍保障严格公正司法；五是自觉接受监督。

张军在报告中表示，2025年，人民法院要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平法治思想和总体国家安全观，坚持党中央集中统一领导这个最高政治原则，不断加强新时代审判工作，为高质量完成“十四五”规划目标任务、为实现“十五五”良好开局打牢基础提供有力司法服务。稳中求进，紧扣推进中国式现代化履职尽责；守正创新，健全公正司法体制机制；严管厚爱，锻造忠诚干净担当的新时代法院铁军。坚定信心、干字当头，充分发挥审判职能作用，为推进全面依法治国、建设更高水平社会主义法治国家，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

最高人民检察院检察长应勇在最高人民检察院工作报告中指出，2024年，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在全国人大及其常委会有力监督下，最高人民检察院为大局服务、为人民司法、为法治担当，各项检察工作取得新成效。全国检察机关共办理各类案件409.96万件，其中最高人民检察院

办理8980件。

在报告中，应勇对2024年工作进行回顾：一是强化检察履职，促进更高水平平安中国建设；二是发挥检察职能，服务经济社会高质量发展；三是做实检察为民，保障民生福祉；四是加强检察监督，维护司法公正；五是自觉接受监督，确保检察权依法公正高效廉洁行使；六是加强自身建设，锻造忠诚干净担当的过硬检察队伍。

应勇在报告中指出，2025年，全国检察机关要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，积极融入进一步全面深化改革、推进中国式现代化进程，依法履行法律监督职责，持续推进习近平法治思想的检察实践。始终坚持党对检察工作的绝对领导，坚决维护国家安全和稳定，全力服务经济社会高质量发展，持续做实检察为民，着力提升法律监督质效，全面深化检察改革，持之以恒加强自身建设，努力以为中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出更大贡献。

会议应出席代表2929人，出席2869人，缺席60人，出席人数符合法定人数。

会议由大会主席团常务主席、执行主席李鸿忠主持。

今天是“三八”国际劳动妇女节，会议以大会主席团的名义，向各位女代表、女委员、女工作人员，向全国各族各界妇女，向香港特别行政区、澳门特别行政区、台湾地区的女同胞和海外女侨胞，向世界各国妇女，致以节日的祝福和美好的祝愿。

大会执行主席马逢国、王君正、王炯、尹弘、刘宁、许勤、李邑飞、杨振武、沈晓明、陈刚、郑建闽、郝鹏、胡昌升、钟山、信长星、信春鹰、姜凌、徐麟、唐登杰、鹿心社、梁言顺、喻云林在主席台执行主席席就座。

## 2025年“两高”报告提到了这些“江苏实践”

现代快报记者注意到，“两高”报告频现江苏元素，如患者在医院开水间摔伤案、小学生摔倒受伤学校被判不承担案等江苏法院、检察院办理的案件写入“两高”报告。

### 【最高法院原文】

某生化公司在国家禁售“百草枯”后未召回已售产品，被环保组织提起公益诉讼，江苏法院依法判令召回、监督规范处置。

### 【江苏案例】

某生化公司系百草枯农药的主要生产商，市场占有率超过50%。在百草枯被禁止销售、使用后，该公司未按照相关规定对生产的百草枯实施召回，环保组织因此提起公益诉讼。南京中院依法判决该生化公司对其此前生产销售的百草枯实施召回。判决生效后，在法院及相关职能部门指导下，公司制定了科学召回方案，开展了为期六个月的召回行动。2024年12月27日召回期届满，南京中院会同有关部门对已召回的农药百草枯开展集中处置活动，并邀请社会组织、人大代表、记者媒体以及群众代表共同参加。

### 【最高法院原文】

在交通事故责任纠纷案中，明

确侵权方须向已达法定退休年龄仍在工作领薪的受害方支付误工费，保障老有所为。

### 【江苏案例】

金某某虽已70岁，但仍活跃在工作一线，为多家企业提供货运服务。有一天，金某某驾驶电动三轮车与谭某某的小轿车发生碰撞，交警认定谭某某负事故全责。金某某因事故受伤，经鉴定误工期为240日。保险公司就误工费提出异议，金某某诉至法院，请求判令保险公司赔偿医疗费、误工费等各项损失。苏州吴江法院审理认为，虽然金某某已超过退休年龄，但其受伤前不仅具备相应的劳动能力，而且持续从事货运服务，有较为稳定的收入来源，其因交通事故受伤的误工损失应当得到支持，于是判决保险公司赔偿金某某包括误工费在内的损失。该案的审理充分体现了法院对超龄劳动者合法权益的尊重和保护，有利于充分发挥老年人作用，推动实现老有所为。

### 【最高法院原文】

“孩子虽在校，家长也有责”，校园侵权案中学校担责案件占比下降5.3个百分点。某小学生在校下楼时受伤，楼梯设施完善，老师

经常开展安全教育且事发后及时送医，认定学校已善尽管理职责，判决不承担。

### 【江苏案例】

小学生徐某某跟随老师、同学一起放学下楼，行至楼梯间平台时，徐某某不慎摔倒，牙齿因磕碰受伤，老师随即联系家长并陪同送医。经诊断，徐某某一颗门牙折断，唇挫伤擦伤。徐某某的监护人提起诉讼，要求学校承担责任。无锡新吴法院邀请人民陪审员组成合议庭进行审理，法院认为，学校多次对学生进行校园安全教育宣传，已尽到教育职责；事发后采取了通知家长、陪同就医、调查事发经过等措施，履行了必要的管理职责，判决驳回诉讼请求。

### 【最高法院原文】

“患者在医院开水间摔伤案”，判决尽到安全保障义务并及时提供救助的医院不承担。

### 【江苏案例】

葛某在某医院就诊期间穿拖鞋进入开水间打水，离开时摔倒受伤。医院工作人员将葛某送医，诊断为尺骨冠状突骨折。治疗结束后，葛某向法院提起诉讼，要求医院承担赔偿责任。南京建邺法院审理认为，监控

视频显示，葛某就诊期间穿拖鞋进入开水间，原路返回时在开水间门口摔倒受伤。开水间入口处一侧设立了“小心地滑”的警示标志，从开水间的饮水机处到开水间外的入口处均铺设了防滑垫。葛某摔倒的地面上并无水渍或异物，其他人经过时也无异常。而葛某穿着拖鞋会增加滑倒风险，其作为成年人对此应当有所认知。此外，葛某摔倒后，医院安保人员和医护人员将其送医，及时履行了救助义务。综上，法院认为医院不应承担法律责任，判决驳回葛某的诉讼请求。

### 【最高检报告原文】

组织沪苏浙皖检察机关协同推动法治化营商环境建设，服务长三角一体化发展。

### 【江苏做法】

江苏检察机关与沪浙皖检察机关制定合力优化法治化营商环境建设行动方案，会签推动民营经济发展壮大等7份文件。四地检察机关聚焦长三角一体化发展示范区、虹桥国际开放枢纽、G60科创走廊等落实国家战略重点区域、科技创新集聚区，通过派驻检察官办公室、建立企业法律服务工作站等方式，强化保障措施集成。

苏州市检察院与浙江省杭州市、上海市松江区等八家检察院共同签署了《长三角G60科创走廊知识产权检察保护中心行刑双向衔接跨区域协作意见》，打通了九地间行刑反向衔接程序流转壁垒，提升知识产权综合保护成效。

### 【最高检报告原文】

依法办理涉港澳台案件，深化与港澳司法交流合作，指导福建、浙江、江苏等地检察机关完善涉台检察联络机制，维护港澳台同胞权益。

### 【江苏做法】

2024年4月16日，昆山市检察院出台《“1357马上办”涉台检察履职清单》，通过集成办理、快速处置、精准服务，赢取台胞台企认同，强化吸引台资法治“磁力”。2024年5月6日，昆山市检察院牵头市委台办、市教育局、市民政局、团市委、市妇联、市关工委等部门出台《关于建立台湾地区涉案未成年人观护帮教及综合保护机制的意见》，联动教育、民政、团市委、妇联、关工委等职能部门力量，建立台湾地区涉案未成年人专业化观护帮教团队，共建台湾地区涉案未成年人观护基地。现代快报/现代+记者 顾元森 孙苏皖



现代快报旗下媒体原创内容著作权，均属江苏现代快报传媒有限公司所有。为维护自身版权利益，制止非法转载行为，声明如下：

1 任何单位或个人，在任何公开传播平台上使用著作权归属于现代快报原创内容的，必须事先取得书面授权；2 本报欢迎合作，但对侵犯本报著作权权益的违法行为，将采取一切合法措施，追究行为人的侵权责任；3 欢迎读者提供侵权线索：法律顾问曹骏律师（025-84728578）；版权合作：快报总编办（025-84783580）。

本报法律顾问 江苏曹骏律师事务所 曹骏律师